

早教专家张瑞麟教授来洛举办大型亲子讲座，他告诉家长——

早期教育是智慧教育而非知识教育

□记者 杨寒冰 实习生 樊珍珍

20日，台湾著名婴幼儿教育专家张瑞麟教授来洛举办了第一场亲子讲座。

张瑞麟主要就4个方面的内容进行了讲解。为什么要进行早期教育？0岁至6岁应进行什么样的教育？什么是科学的早期教育方法？两岸早教课程具有哪些特色？700多名家长聆听了张教授的讲座，感觉受益匪浅。



“3岁看大，7岁看老”有道理

中国人常说：“3岁看大，7岁看老。”这到底有没有科学依据呢？

著名的儿童教育家蒙特梭利也说过：“人生的头3年胜过以后发展的各个阶段，胜过3岁直到死亡的总和。”

现代教育理论认为，孩子3岁和7岁的时候，是成长发育的两个重要节点。

此理论不无道理，因为从正常的大脑发育来看，孩子3岁以前的大脑发育最快。婴儿出生时大脑重量约370克，6个月时大脑重量为其出生时的两倍，为成人大脑重量的50%。孩子的体重要到10岁才达到成人的50%，可见3岁之前，孩子大脑发育速度大大超过了身体发育速度。

国外研究表明，如果一个人17岁时智力发育水平为100%的话，5岁时可达到50%，7岁时能达到80%。

在孩子智力快速发育阶段，让孩子接受科学的教育，无疑能让孩子受益终身。

■接受感觉教育而非知识教育

早期教育应让孩子接受哪些教育？张瑞麟强调，一定不是知识的教育，成人教给孩子的是知识，知识是对以往事情的总结，不是智慧。

早期教育教给孩子的应该是

智慧教育，也叫感觉教育，包括视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉和平衡感等。

感觉教育是人类学习的基础。0岁至3岁的感觉教育，就相当于在给电脑配硬件，3岁至6岁的教育，

相当于在调试、修整电脑。这个阶段，应让孩子多看、多听、多体验，家长应多拥抱孩子，和孩子同步学习、同步成长，只有了解孩子，才能和孩子相处融洽，为他们提供进行感觉教育的环境。

■孩子需要陪伴而不是物质给予

怎样帮孩子养成好习惯？张瑞麟认为，从小就应该立规矩，在孩子还没有反抗意识的时候立规矩，让规矩成为孩子的一种生理顺应，从而习惯成自然。

怎样培养孩子的性格？一要堅持奖善惩恶的原则，二要让孩子学会等待，三不能给孩子过度的物质满足。

大部分家长不是在奖善惩恶，而是在惩善扬恶。孩子表现得乖巧、

懂事的时候，家长不陪他们聊天，不陪他们玩，当孩子哭泣、闹人的时候，家长又是哄又是抱的。结果，孩子发现，原来闹人可以引起家长的关心，于是总是想办法搞破坏来吸引家长的注意。其实，如果家长在孩子安静、听话的时候，多陪他们玩玩、聊聊天，孩子会觉得原来听话时家长是喜欢自己的，以后就不会再通过闹人来引起大人的注意了。

要让孩子学会等待，调查表明，

在事业上有建树的人大多是能抵得住诱惑、能静下心等待的人。

孩子最需要的是父母的陪伴、父母的爱，而不是物质给予。很多父母因为工作忙，陪伴孩子的时间少，就想办法给予物质补偿。物质是取代不了情感的。玩具多的孩子，玩玩这个、摸摸那个，对培养专注力不利，玩具少的孩子，他会经常把玩。观察自己特定的玩具，有利于培养专注力。

■敏感期也是危险期

孩子在长大的过程中，会有经历很多敏感期，每个敏感期都只有一次，错过了就再不会回来，之所以说它危险，就是因为它太容易错过。家长要了解孩子的敏感期，把握孩子最宝贵的关键期，以免给孩子留下一个无法弥补的童年遗憾。

孩子需要在看、听、嗅、品、摸中渐渐长大，敏感期也常常隐藏其中，家长不要限制孩子的活动，经常会有家长喊：“别摸，太危险；别碰，那太脏……”

不让孩子去触摸、去感觉，外界

的事物就很难进入孩子的意识领域，孩子就会失去感知能力、创造能力，感觉系统得不到完整发展，长大后就会出现学习障碍。有资料表明，很多感统失调的孩子在学习方面都存在障碍。

张瑞麟说，在教育孩子方面，家长不妨向动物学习，遵循自然规律，让孩子自己学会成长。什么都不教就是最好的教育方法。

给予孩子足够的感官刺激及和谐的环境，能刺激智力开发。

给孩子足够的爱和尊重，为他

们提供宽松自由的环境，满足心理需求，能刺激情商开发。实践证明，家长给予孩子的自由度越大，孩子就越顺从家长。自由是有规则的，承诺孩子的一定要做到，不可以做的事情坚决不可以，哭也没有用。

让孩子自己去体验、去实践，去认识世界、感受世界，不要过早地告诉他们某一学科既定的标准，让他们尽情地去玩，能培养孩子的创造能力，过早告知标准，会使孩子的思维缺乏弹性而定型化。

把惩罚转化为赞赏

□周礼

近日，在一亲子论坛，网友们热烈地讨论着，当孩子犯了错误时，到底该不该打骂？对于这个问题，众说纷纭。

生活中，也许很多父母都打过孩子，有的是出于无奈或忍无可忍，有的则是有意为之，觉得孩子打不成器。本人认为，打不是一种理想的教育。

打会使孩子忽视对错误的认识。本来打是为了让孩子深刻地认识错误并改之，然而家长一发怒，往往就只顾出气，不跟孩子讲明到底错在哪里。孩子被打后，仍然稀里糊涂，不知道错在哪里。即使有的孩子认识到了错误，也不会很好地改正，因为他觉得一报还一报，挨过打就两清了。

打会使孩子越来越“皮”。许多家长可能都有这样的体会，孩子越打越不听话。这是为什么？打能使孩子产生适应心理，即孩子挨打的次数多了，就会习以为常。因此，他们屡次犯错误，却没有丝毫悔改的

意思。同时，打还会加重孩子的逆反心里，使他们幼小的心灵充满仇恨，对家长产生抵触和反抗情绪，甚至出现暴力倾向，或造成懦弱、自卑的性格。

打会伤害孩子的自尊心。无论是大人还是孩子，都有强烈的自尊心，即使做了什么错事，也希望得到别人的谅解。打骂，尤其是在大庭广众之下，孩子会觉得很没面子，自尊心受到严重伤害。因为怕打，或为了维护自尊，孩子不得不学会撒谎，掩盖自己的过失，逃避家长的惩罚。这时，打不仅没有起到教育的作用，还使孩子养成了不良习惯。

其实，惩罚的方式有多种多样，并非要采取打骂来教育孩子。国外有一部落，他们惩罚的方式就很特别，当部落里有人做错事或犯罪时，他们会在空地上燃起篝火，举办一场盛大宴会，并邀请部落里一些有威望的人到场，大家围着犯错的人一边唱歌一边跳舞，然后如数家珍地述说他以前做过的好事和善事，使犯错的人惭愧不已，从而迷途知返，改过自新。这种把惩罚转化为赞赏的方式，往往能从心底唤起人们对错误的认识，其效果胜过打骂。

牵着你们的手

□罗伟

上星期五，儿子回到家，把书包扔到桌子上就开始发愁：到底该怎么办呢？我看了一阵，禁不住问他发生什么事了？愿意跟我说吗？或许，我能够给你提供一点帮助。”儿子慢条斯理地说：“这个周末，老师布置了一道作文题《牵着××的手》。我不知该写什么……我还没到与别人牵手的年龄呢……”他后面的话越说声音越小。

我听后释然了，想了想对他说：“孩子，不难。你缺少的是‘换位思考’，缺少的是生活体验。以前，谁牵过你的手？”

“爸爸、妈妈、奶奶……都牵过。”

“那你想过牵他们的手吗？有了生活体验，你的作文才有了源头。”

“哦！我明白了！”孩子一阵狂喜，立刻拽着我下楼。

“爸爸，平时，您都是这么牵着我来到小区篮球场的。然后，您总是教我跑步、打篮球……”

“那现在你想牵着我的手干什么呢？”

“我想……我想让你跟我一起做仰卧起坐，减减你的‘啤酒肚’！”说完，他松开我的手，示意我躺下，帮我压住脚面，让我做起了仰卧起坐。

从孩子的满头大汗中，我体会到了别样的“感动”。

接着孩子又牵着我的手回家。他说：“今天完成任务，明天我要牵着妈妈的手，还要牵着奶奶的手……”

第二天，他早早地起床，然后牵着妈妈的手去买菜，牵着奶奶的手去散步。回来时，一家人的脸上都写满了愉悦与甜蜜。

那次，他在写作文里这样写道：“以后，我要经常牵着爸爸的手。在反反复复的体育锻炼中，我和爸爸的身体才能永远保持健康。”

“牵着妈妈的手，‘带’妈妈买了一次菜，才明白生活的酸甜苦辣。”

“原来，奶奶每一次牵着我的手回家，都是如此吃力地走过每一条街、每一个路口……”

字里行间，写出了他的体验，写出了他的情感，写出了他的爱心。

作文的标题也被他改为：“牵着你们的手，陪你们慢慢变老。”



好家长 市实验中学 协办
网址:lysyzx.com 电话:63228959 63228963